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Upotreba glifosata  
i odgovornost institucija

Sofija Nikolić Popadić*, Marko Milenković** 

Autorizacija upotrebe glifosata, supstance koja se široko koristi u 

proizvodnji pesticida, prethodnih godina predstavlja jedno od najizazov-

nijih pitanja zaštite zdravlja i životne sredine. Kroz ovaj slučaj prelamaju 

se neka od najvažnijih pitanja upravljanja u Evropskoj uniji i načina na koji 

njene institucije donose odluke. U skladu sa pravnim okvirom i politikom 

EU u ovoj oblasti, adekvatna i smanjena upotreba pesticida se odnosi 

na one čija je primena dozvoljena, međutim, postavlja se pitanje načina 

određivanja liste dozvoljenih supstanci koje se nalaze u tim sredstvima. 

Od 2017. godine, glifosat se nalazi u žiži interesovanja javnosti nakon 

kontroverzi oko usvajanja preporuke na kojoj je bila bazirana odluka za 

njegovu autorizaciju do 2022. godine. Ključnu dilemu predstavlja uticaj 

ove supstance na zdravlje ljudi nakon divergentih nalaza ekspertskih in-

stitucija u okviru Evropske unije i Svetske zdravstvene organizacije. Iako 

je 2015. godine Međunarodna agencija za istraživanje raka pri Svetskoj 

zdravstvenoj organizaciji ustanovila da je glifosat verovatno kancerogen 

za ljude, Evropska vlast za bezbednost hrane je preporučila da se izvrši 

autorizacija supstance što je naknadno i učinjeno. Paralelno, u Sjedinje-

nim Američkim Državama je presudama u slučajevima DeWayne John-

son v. Monsanto i Edwin Hardeman v. Monsanto, potvrđeno da je glifo-

sat uzrok pojave kancera kod lica koja su primenjivala sredstva na bazi 

ove supstance. Imajući u vidu navedeno, pitanje odgovornosti institucija 

prilikom donošenja odluka koje mogu imati značajan uticaj na zdravlje 

stanovništva, kao što je to slučaj kod primene glifosata, privlači poseb-

nu pažnju teorije. Konkretni slučaj je na evropskom nivou uticao na re-

formu regulatornog okvira i izmenu načina na koji nezavisne institucije 

koje okupljaju ekspertske kapacitete treba da postupaju u formulisanju 

preporuka za donosioce odluka. Ovo se posebno odnosi na način defi-
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nisanja obima i sadržine studija i učešća javnosti. U prilogu se sumiraju 

glavni aspekti debate, analiziraju najrelevatnije odluke institucija i izme-

ne načina procene supstanci na evropskom nivou.

Ključne reči: glifosat, donošenje odluka, poverenje u ekspertizu, odgo-

vornost institucija
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